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Ка лі хтось ці з вас, да ра гія чы та чы, 
па ду маў, што яго прод кі пры ля це-
лі з да лё кай пла не ты Флек сі та рыі, 
і з гэ тай на го ды ра дас на па ці рае 
тое, што ў зям лян на зы ва ец ца ру ка-
мі, то вы му ша ны вас рас ча ра ваць. 
Гэ та цал кам па за зям ное на слых 
па няц це азна чае не мес ца ў да лё-
кай і та ям ні чай га лак ты цы ў цем ры 
Су све ту, а ад нос на но вы па веў у 
хар ча ван ні нас, прос тых жы ха роў 
гэ тай пла не ты. Хоць гэ та хут чэй 
па наз ве, чым па сут нас ці. Та кім 
чы нам, флек сі та ры ян цы — гэ та 
не ра зум ныя кас міч ныя бак тэ рыі 
або бяз лі тас ныя між зор ныя сал-
да ты, гэ та зям ля не, якія ад да юць 
пе ра ва гу рас лін най ежы, але не за-
бы ва юць і пра мя са, ці як іх яшчэ 
па-ін ша му на зы ва юць — гнут кія ве-
ге та ры ян цы.

Флек сі та ры ян ства — ад нос на но вы 
тэр мін, які з'я віў ся ня даў на. Са мо сло ва 
прый шло да нас з анг лій скай мо вы і з'яў-
ля ец ца злу чэн нем двух слоў: «flexіble», 
што пе ра кла да ец ца, як «гнут кі» і, ад па-
вед на, ве ге та ры ян ства. Мно гія лю дзі, у 
тым лі ку зна ка мі тас ці, якія на зы ва юць 
ся бе флек сі та ры ян ца мі або паў ве ге та-
ры ян ца мі, ад мо ві лі ся ес ці чыр во нае мя са 
па ста не зда роўя, у той час як ін шыя — з 
эка ла гіч ных пры чын. У кан цы 2015 го да 
Та ва рыст ва ня мец кай мо вы апуб лі ка ва-
ла тра ды цый ны «хіт-па рад» слоў го да, 
і неа ла гізм «флек сі та ры я нец» за няў у 
рэй тын гу дзя вя ты ра док, а не каль кі га-
доў та му гэ тае сло ва ўвай шло ў па доб ны 
аме ры кан скі рэй тынг Merrіam-Webster.

Доб рыя мар ке то ла гі па дзя лі лі флек-
сі та ры ян цаў на два ла ге ры: Meat-avoіder 
(«які па збя гае мя са») і Meat-reducer («які 
па мян шае мя са»), тым са-
мым ага ліў шы ўсю сут насць 
плы ні. Да пер шай ка тэ го-
рыі ад но сяц ца лю дзі, якія 
ў асноў ным ужы ва юць/га-
ту юць/за каз ва юць ве ге та-
ры ян скія стра вы, але пры 
ад сут нас ці вы ба ру мо гуць 
з'ес ці неш та мяс ное. Да 
дру гой ка тэ го рыі ад но сяц ца 
тыя, хто ска ра чае коль касць 
мя са ў сва ім ра цы ё не або 
да зва ляе ся бе ла са вац ца 
мяс ны мі стра ва мі, на прык-
лад, толь кі па свя тах. На ту-
раль на, не дзе ля эка но міі, ці 
не толь кі для яе. Дзя ку ю чы 
та му, што нор мы спа жы ван ня ежы жы-
вёль на га па хо джан ня ў гэ тай ды е це ня-
ма, прак тыч на лю бы мя са ед мо жа сыс ці 
за флек сі та ры ян ца. Гэ ты факт вы клі кае 
бур лен не эмо цый у ідэй ных ве ге та ры-
ян цаў, якія ві та юць толь кі поў ную ад мо-
ву ад пло ці, а паў ве ге та ры ян скія ды е ты 
лі чаць толь кі фэй кам, а то на зы ва юць 
і ін шы мі, зу сім ужо крыўд ны мі сло ва мі. 
Як яны сцвяр джа юць, нель га быць на-
па ло ву ве ге та ры ян цам, гэ так жа, як не 
бы вае на па ло ву ры бы або на па ло ву га-
род ні ны. Яны лі чаць, што гэ тая мод ная 
плынь моц на за блыт вае лю дзей, і ў све це 
па чы на юць з'яў ляц ца та кія вы ра зы, як 
«ве ге та ры я нец-мя са ед», што ў ко ра ні не 
су мя шчаль на і пад ры вае га лоў ную кан-
цэп цыю «ве га наў».

Ка ра ні флек сі та ры ян ства як фі ла со фіі 
хар ча ван ня вар та шу каць у ле ген дар най 
гіс то рыі ка хан ня сэ ра По ла Ма карт ні і яго 
жон кі Лін ды. Бу ду чы пе ра ка на най ве ге та-
ры ян кай і аба рон цай пра воў жы вёл, Лін да 
за клі ка ла лю дзей ад мо віц ца ад жы вёль-
най ежы. У па мяць пра яе Ма карт ні за сна-
ваў рух «па ня дзел кі, сва бод ныя ад мя са». 
Бу ду чы знач на менш ра ды каль ным, чым 
Лін да, зна ка мі ты «бітл» не па тра ба ваў 

ад мя са едаў раз і на заўж ды за быц ца пра 
са ка ві ты стэйк. Ён прос та пра па на ваў ла-
дзіць са бе адзін ве ге та ры ян скі дзень на 
ты дзень. У 2009 го дзе Ма карт ні на пі саў 
ад най мен ную ку лі нар ную кні гу, у якой рас-
каз ваў, што на ват част ко вы пе ра ход на 
ве ге та ры ян ства пры ня се ка рысць спра ве 
ахо вы на ва коль на га ася род дзя.

Пра тое, што флек сі та ры ян ства яшчэ 
і вы дат ны спо саб пад трым лі ваць у фор-
ме ча ла ве чы ар га нізм, за га ва ры лі пас-
ля та го, як га лі вуд ская зор ка Ка ме ран 
Ды яс, дэ ман стру ю чы вы дат ную фі гу ру, 
рас ка за ла, што есць мя са не час цей за 
два ра зы на ты дзень. Акра мя гэ та га іс-
нуе тэ о рыя, што ідэя флек сі та ры ян скай 
ды е ты бы ла сфар мі ра ва на ка ля 10 га доў 
та му Доў нам Блат не рам, які вы су нуў тэ-
о рыю пра ка рысць змян шэн ня коль кас ці 
спа жы ва на га ў ежы мя са. На дум ку спе-
цы я ліс таў з Mayo Clіnіc (ЗША), а так са ма 
і мно гіх ін шых ура чоў, флек сі та ры ян ства 
з'яў ля ец ца са май ка рыс най і зба лан са ва-
най для ча ла ве ка сіс тэ май хар ча ван ня 
апош ніх га доў. Пры та кім ме ню, ка лі ча-
ла век есць у асноў ным рас лін ную ежу, 
не ад маў ля ю чы ся цал кам ад мя са, не 
ўзні кае не да хо пу як у бял ках і тлу шчах, 
як гэ та бы вае ў ня во пыт ных ве ге та ры-
ян цаў і «поў ных» ве га наў, так і ў клят-
чат цы, як зда ра ец ца ў тых, хто за над та 
лю біць мя са.

Ве ге та ры ян цы звы чай на кі ру юц ца 
гу ма ніз мам, ад маў ля ю чы не аб ход насць 
за бой ства жы вёл дзе ля ежы лю дзям. Ма-
ты вы флек сі та ры ян цаў но сяць, хут чэй, 
эка ла гіч ны ха рак тар аль бо звя за ныя са 
зда роў ем. Вы твор часць мяс ной пра дук-
цыі па тра буе больш вы дат каў і больш 
шкод ная для на ва коль на га ася род дзя, 
тлу ма чаць экс пер ты па ўстой лі вым раз-

віц ці. Ка ля ад ной тра ці ны вор ных зя мель 
вы ка рыс тоў ва юц ца для вы рошч ван ня 
кор му для жы вё лы, на тыя ж па трэ бы 
ад праў ля ец ца трэць усёй вы лаў ле най з 
мо раў ры бы, што вы сіль вае зем лі і ва ду. 
Пад па шы вы ся ка юць усё больш ля соў, і 
«зя лё ныя лёг кія» пла не ты па мян ша юц ца 
ў аб' ёме. Мяс ная вы твор часць ад каз ная 
пры клад на за пя тую част ку ўсіх вы кі даў 
у ат мас фе ру пар ні ко вых га заў, якія, як 
усім вя до ма, уплы ва юць на агуль ны цеп-
ла вы ба ланс пла не ты і вя дуць да зме ны 
клі ма ту. Спа жы ван не мя са ча ла вец твам 
мац ней ад бі ва ец ца на клі ма це пла не ты, 
чым вы кі ды ад са ма лё таў, аў та ма бі ляў 
і ін шых ві даў транс пар ту ра зам узя тых. 
У 2015 го дзе на су свет ным са мі це па 
клі ма це на ву коў цы з Ка ра леў ска га ін-
сты ту та між на род ных ад но сін за яві лі аб 
эк стран най не аб ход нас ці аб ме жа ван ня 
спа жы ван ня мя са шля хам аб' яд нан ня на-
ма ган няў кі раў ні коў роз ных дзяр жаў.

Так што па куль хтось ці ад маў ля ец-
ца ад стэй ка з мер ка ван няў гу ман нас ці, 
зна хо дзяц ца і тыя, хто вы ра шае прос та 
зні зіць спа жы ван не мя са — з зу сім ін шых 
пры чын. «Усё больш лю дзей ска ра ча юць 
спа жы ван не ві ду ежы, вы твор часць якой 

моц на ўздзей ні чае на наш свет. Да сле да-
ван ні да каз ва юць, што рас паў сюдж ван не 
роз ных вер сій ве ге та ры ян ства і ве ган-
ства маг ло б зні зіць вуг ля кіс лыя вы кі ды 
ў ат мас фе ру на 63 і 70% ад па вед на», — 
ка жа Марк Дрыс кал, кі раў нік хар чо ва га 
пад раз дзя лен ня Forum for the Future. «У 
Вя лі ка бры та ніі больш за два міль ё ны ве-
га наў і ве ге та ры ян цаў. Але ёсць яшчэ 
міль ё ны тых, хто пры трым лі ва ец ца флек-
сі та ры ян ства. Гэ та па каз вае, што на ша 
куль ту ра спа жы ван ня ежы змя ні ла ся. 
Ежа не толь кі па він на на та ляць го лад, 
але і ад па вя даць на ша му жа дан ню за бяс-
пе чыць ста біль ную бу ду чы ню», — ад зна-
чае Джы мі Пір сан з The Vegan Socіety.

Мі ле ні я лы — па ка лен не, якое на ра дзі-
ла ся з 1980-х па ран нія «ну ля выя» (дзе ці 
так зва на га па ка лен ня Х). Лі чыц ца, што 
яны са цы яль на ак тыў ныя, ці ка вяц ца пы-
тан ня мі на ва коль на га ася род дзя, ва ло да-
юць раз ві тым па чуц цём гра ма дзян скай 
ад каз нас ці. Ме на ві та іх спа жы вец кія пе-
ра ва гі вы зна ча юць тое, як мя ня юц ца ме-
ню ў рэ ста ра нах і асар ты мент на па лі цах 
су пер мар ке таў. Гэ та асаб лі ва за ўваж на па 
той бок акі я на. У ЗША, на прык лад, спа жы-
ван не мя са зні зі ла ся на 15% за апош нія 
дзе сяць га доў. У той жа час за апош нія 
пяць га доў у кра і не пад во і ла ся коль касць 
роз ных пра дук таў для ве ге та ры ян цаў. Але 
не ўсе спя ша юц ца цал кам ад мо віц ца ад 
мя са: ве ге та ры ян цаў у ЗША — 7,3 міль-
ё на, а флек сі та ры ян цаў — 22,8 міль ё на. 
Бры тан скія мі ле ні я лы са лі дар ныя з за-
акі ян скі мі ад на год ка мі: 28% анг лі чан ва 
ўзрос це ад 18 да 24 га доў пры зна юць, 
што да 2025 го да, маг чы ма, прый дуць да 
поў най ад мо вы ад мя са.

У Іnstagram больш за 51 ты ся чу хэш тэ-
гаў пры све ча ны флек сі та ры ян ству. Гэ та 

на па ра дак менш, чым коль-
касць ад знак #vegetarіan. Але 
з флек сі та ры ян ствам пе ра-
клі ка юц ца і ін шыя па пу ляр-
ныя хэш тэ гі, та кія як ма са вы 
#eatclean (# чыс та ехар ча ван-
не). Прай шоў шы па іх, мож-
на знай сці шмат пры кла даў 
ка рыс най для зда роўя ежы 
(як рас лін на га па хо джан ня, 
так і жы вёль на га). Маг чы ма, 
ме на ві та за хоп ле насць зда-
ро вым хар ча ван нем, улас ці-
вая ў апош нія га ды роз ным 
кра і нам све ту, і пры во дзіць 
мно гіх да ве ге та ры ян ства і 
флек сі та ры ян ства, лі чыць 

Кэ ра лайн Джэ ры з Unіlever UK. Адзін з 
прын цы паў пра віль на га хар ча ван ня — па-
збя ган не транс тлу шчаў. А іх пры род нае 
ўтры ман не на шмат вы шэй шае ў ежы жы-
вёль на га па хо джан ня, чым у рас лін най.

Пры род ныя транс тлу шчы ўтва ра юц-
ца ў вы ні ку жыц ця дзей нас ці бак тэ рый 
страў ні ка жвач ных жы вёл і за хоў ва юц ца 
ў мяс ных і ма лоч ных пра дук тах. Рэ гу-
ляр нае ўжы ван не ба га тай транс тлу шча мі 
ежы па вы шае ры зы ку сар дэч на-са су дзіс-
тых за хвор ван няў. Так са ма ёсць звест кі 
пра су вязь транс тлу шчаў з ан ка зах вор-
ван ня мі, дыя бе там, хва ро ба мі пе ча ні, дэ-
прэ сі яй і хва ро бай Аль цгей ме ра. Та кім 
чы нам, боль шасць тых, хто па чы нае ці-
ка віц ца зда ро вым ла дам жыц ця і бя рэц-
ца за пы тан не грун тоў на, ра на ці поз на 
ўпі ра ец ца ў не аб ход насць зні зіць коль-
касць мя са і ін шых жы вёль ных тлу шчаў 
у ра цы ё не. Да сле да ван ні па каз ва юць, 
што азда раў лен чы эфект цал кам мо жа 
даць аб ме жа ва нае ўжы ван не жы вёль ных 
тлу шчаў, а не толь кі поў ная ад мо ва ад 
іх. На прык лад, стро гая ве ге та ры ян ская 
ды е та зні жае ры зы ку раз віц ця дыя бе ту 
дру го га ты пу на 34%, а флек сі та ры ян-
ская — на 20.

Прад мет ная гіс то рыяПрад мет ная гіс то рыя  ��
Пра цяг ва ем зна ё міц ца з ці ка вы мі і не звы чай ны мі рэ ча мі 
з на ша га мі ну ла га.

Морт сейф. 
Мортсейфамі 
на зы ва лі ста лё-
выя ці чы гун ныя 
ра шот кі-каў па кі, 
якія на дзя ва лі ся 
на тру ну. У па-
чат ку XІX ста-
год дзя з раз віц-
цём ме ды цы ны і 
ана то міі ў Анг ліі і Шат лан дыі ўзнік ла вя лі кая па трэ ба ў тру пах 
для прэ па ра ван ня. Але ў бо га ба яз ным вік та ры ян скім гра мад-
стве па на ва ла стой кая не пры яз насць да па ха ван няў не па пра-
ві лах: на ват крэ ма цыя бы ла су стрэ та як неш та зу сім жу дас нае, 
жах лі вае і са та нін скае.

«За вад ная ка на рэй ка», або 
ме ха ніч ны імі та тар спе ваў пту шак. 
У кан цы XІX ста год дзя вы раб ляць 
ме ха ніч ныя скры нач кі з га ла са мі 
пту шак па чаў Блез Бон тэ, а за тым 
яго спра ву пра цяг ну лі сын Шарль 
і ўнук Люсь ен, якія ўдас ка наль ва лі 
ме ха нізм ужо ў XX ста год дзі, — іх 

вы твор часць пра ца ва ла аж да 1950-х га доў.
Паст ка для блох. У ся-

рэ дзі ну па стак для блох, 
якія за круч ва лі ся, у якас ці 
пры на ды кла лі не вя лі кі ка-
ва ла чак тка ні ны, на сы ча ны 
мё дам, кры вёю, сма лой ці 
дух мя ны мі рэ чы ва мі. Ка-
зур ка, якая за паў за ла ту ды, 
пры лі па ла да пры на ды. Блы ха лоў кі на сі лі пад па ры ка мі і ўнут-
ры жа но чых пры чо сак, пад воп рат кай і на шыі, ні бы пад вес ку, 
а так са ма ста ві лі ў лож ку. Вы лоў лі ван не блох бы ло спра вай 
паў ся дзён най і ў ней кай сту пе ні на ват эра тыч най.

Ляль ка хво рай. 
На гэ тых фі гур ках 
жан чы ны па каз ва лі 
ле ка ру, дзе ме на ві та 
ў іх ба ліць, бо ў мі-
ну лым ура ча мі бы лі 
толь кі муж чы ны, і ім 
за ба ра ня ла ся не па-
срэд на да кра нац ца 
да вы со ка па стаў ле-

ных па цы ен так. Та му для ды яг нос ты кі вы ка рыс тоў ва лі ся спе цы-
яль ныя ляль кі. Іх ра бі лі са сла но вай і ма ман та вай кос ці, дрэ ва 
і на ват з пер ла мут ру вы шы нёй 10—25 см. Ці ка вая дэ таль: на 
не ка то рых кі тай скіх ляль ках ві даць бін ты для фар мі ра ван ня 
ма лень кай нож кі. Ці пры но сіў ляль ку ле кар, ці ў жан чын бы лі 
ўлас ныя, гіс то ры кі па куль дак лад на ўста на віць не мо гуць

�

Матэрыялы падрыхтаваў Іван КУПАРВАС. hvir@zviazda.by

БОЛЬ ШАЯ БОЛЬ ШАЯ 

ЧАСТ КА ЧАСТ КА 

ЗЯМ ЛЯН — ЗЯМ ЛЯН — 

ФЛЕК СІ ТА РЫ ЯН ЦЫФЛЕК СІ ТА РЫ ЯН ЦЫ

Отдел принудительного исполнения управления
принудительного исполнения главного управления юсти-

ции Мингорисполкома объявляет о проведении повторных 
публичных торгов по реализации имущества, 

принадлежащего СП «Унибокс» ООО

Лот №1. Устройство для зарядки аккумуляторов 
Стоимость 151,04 белорусских рублей.

Лот №2. Система лазерной резки модель EXTREME 1530 
Стоимость 277 746 белорусских рублей.

Лот №3. Вакуумный подъемник Vacumaster Basic 750-H-8-3200 
Стоимость 11 236,96 белорусских рублей.

Лот №4. Гидравлический пресс марки ANTIL в сборе 3408 
Стоимость 20 182,08 белорусских рублей.

Лот №5. Станок пильный с рольгангом 
Стоимость 12 018 белорусских рублей.

Лот №6. Склад баллонов ИЖСЕ 
Стоимость 123,76 белорусских рублей.

Лот №7. Склад баллонов ИЖСЕ 
Стоимость 123,76 белорусских рублей.

Лот №8. Склад баллонов ИЖСЕ 
Стоимость 123,76 белорусских рублей.

Лот №9. Гибочный пресс SCHIAVI FLEXA 50.20
Стоимость 17 322,72 белорусских рублей.

Лот №10. Кран настенный поворотный (грузоподъемность 250 кг) 
Стоимость 2 110 белорусских рублей.

Лот №11. Кран настенный поворотный (грузоподъемность 250 кг) 
Стоимость 2 110 белорусских рублей.

Лот №12. Кран настенный поворотный (грузоподъемность 250 кг) 
Стоимость 2 110 белорусских рублей.

Лот №13. Кран настенный поворотный (грузоподъемность 250 кг) 
Стоимость 2 110 белорусских рублей.

Лот №14. Вальцовочный станок SCHIAVI
Стоимость 28 444,72 белорусских рублей.

Лот №15. Пресс РТС-27 
Стоимость 146 495,28 белорусских рублей.

Лот №16. Пресс РТС-27 
Стоимость 146 495,28 белорусских рублей.
Минимальная величина первого шага составляет 5% от стоимости 

реализуемого с торгов имущества.
Подробная информация об имуществе размещена на сайте: 

http://just-minsk.gov.by/, 
а также в помещении отдела принудительного исполнения управления 

принудительного исполнения главного управления юстиции Мингориспол-
кома: г. Минск, ул. Коллекторная, 3.

Торги состоятся 23.11.2016 года в 11.00 по адресу: г. Минск, 
ул. Коллекторная, 3.

По вопросам проведения и участия в торгах следует обращаться к:
судебный исполнитель Русецкий Алексей Павлович, т/ф (017) 200-12-93, 
+375-33-398-13-10;

начальник отдела Шмарловская Ирина Владимировна, т. 200-11-41, 
+375-33-398-13-00;

с 9.00 до 13.00 и с 14.00 до 18.00 или по адресу: г. Минск, ул. Кол-
лекторная, 3.

Задаток в размере 10 процентов от стоимости имущества (лота) дол-
жен быть перечислен на депозитный счет № 3642900002445 в ОАО «АСБ 
Беларусбанк» г. Минск, код 795, УНП 100223493 отдела принудительного 
исполнения УПИ ГУЮ Мингорисполкома не позднее чем за три рабочих 
дня до даты проведения торгов.

В соответствии с пунктом 1 Указа Президента Республики Беларусь 
от 05.05.2009 г. № 232 «О некоторых вопросах проведения аукционов 
(конкурсов)» возмещение затрат на организацию и проведение торгов 
осуществляется участником, выигравшим торги.


